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1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем в 

научно и научно-приложно отношение 

През последните няколко години растителните инвитро култури се приемат като най-

обещаващата технология за устойчиво производство на растителна биомаса и получаване на 

ценни биологично активни вещества при най-ниско екологично въздействие. 

Дисертационният труд разглежда изключително актуална тема в областта на растителните 

биотехнологии с ясно изразена научна и научно-приложна насоченост. Изследвано е 

влиянието на продължителността на култивиране и съдържанието на основни хранителни 

компоненти върху биосинтеза на фенолни съединения и сомаклоналната вариабилност на 

диференцирани и дедиференцирани инвитро системи от растението Gardenia jasminoides 

Ellis (жасминова гардения). 

 

2. Степен на познаване на състоянието на проблема и на литературния 

материал 

 Дисертационния труд е представен в 9 раздела на 170 страници. Онагледен е с 35 

фигури и 33 таблици. Литературният обзор е правилно структуриран и изготвен в 

съответствие с разработваната тема. Цитираните в него научни статии от последните 

години, подкрепят актуалността на избраната тема. В литературния обзор докторантката е 

представила обстойна информация за ботаническата, фитохимичната характеристика и 

традиционното приложение на растението обект на анализ- жасминова гардения. 

Подробно са разгледани принципите на някои от най-често използваните методи за анализ 

на антиоксидантна активност. Описани са основните видовете недиференцирани и  

диференцирани растителни инвитро системи, тяхната генетична изменчивост и 

сомаклонална вариабилност, както и методите за откриването им. На база на критичния 

преглед на достъпната научна литература, докторантката логично е формулирала целта и 

произтичащите от нея 5 основни задачи, които съответстват на темата на дисертацията. 

 

 



 

3. Съответствие на избраната методика на изследване с поставената цел 

и задачи на дисертационния труд 

 Разделът „Материали и методи“ обхваща 12 страници от дисертационния труд, в който 

детайлно са описани основните материали и методи, използвани за получаване на 

диференцирани и дедиференцирани инвитро  системи от растението – обект на анализ. За 

анализ на първичните и вторичните метаболити от жасминова гардения и получените от 

нея инвитро  системи са използвани съвременни инструментални методи – газова 

хроматография с масспектрометрия и високо ефективна течна хроматография. Разделът 

съдържа също подробна информация за методите, използвани за анализ на 

антиоксидантна активност, динамиката на растеж и развитие, оптимизацията на условията 

на култивиране, както и молекулярно-генетичните методи за определяне на настъпващите 

генетични промени  на получените инвитро  култури от жасминова гардения. 

 Докторант Кръстева е усвоила и използвала разнообразни методи, съответстващи на 

поставената цел и задачи, което безспорно е допринесло за надграждане и обогатяване на 

нейните познания в образователен аспект. 

4. Оценка на автореферата  

Предоставеният автореферат е добре структуриран, изготвен според изискванията и   

обобщава методологията, основните резултати, изводите и приносите на 

дисертационния труд.  
 

5. Приноси на дисертационния труд 

На база на получените резултати са формулирани 7 извода и общо 5 научни и научно-

приложни приноси. Получените резултати допринасят за обогатяване на научната 

информация по отношение на инвитро  условията за получаване на диференцирани 

(прорастъчни) и дедиференцирани (калус и клетъчна суспензия) инвитро култури от 

Gardenia jasminoides Ellis, както и данни за техния метаболитен профил и антиоксидантна 

активност. За пръв път е изследвана генетичната стабилност на диференцирани и 

дедиференцирани инвитро системи спрямо тази на изходното растение. За първи път са 

доказани връзките на промени в метаболитния профил и генетичната изменчивост по време 

на култивирането на диференцирани и дедиференцирани инвитро култури от жасминова 

гардения.  

Формулираните приноси показват ясно значимостта и иновативността на получените 

научни резултати, както и безспорната актуалност на дисертационния труд, както в научен, 

така и в приложен аспект. 

 

6. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

 По темата на дисертационния труд са публикувани 4 научни статии, две от които са с 

импакт фактор и две - с импакт ранг. И в четирите публикации докторантката е първи 

автор, което ясно  доказва личния й принос при изработването и анализа на получените 

резултати в настоящия дисертационен труд. Получените резултати са докладвани пред 

общо три научни мероприятия в страната и чужбина. Към момента са открити 136 цитата 

на публикациите по дисертационния труд, което потвърждава актуалността и значимостта 

на получените резултати и темата на научната разработка. 

 

 

 



7. Мнения, препоръки и бележки 

 Дисертационният труд е написана в добър научен стил. Резултатите са представени в 

достатъчен брой таблици и фигури. Заключенията логично произтичат от изследванията, 

проведени от кандидата. 

 Има някои незначителни технически грешки, като повторения при описването на някои 

от използваните литературни източници в раздел Х. Използвана литература. Терминът “ин 

витро” е използван и на български и на латински език, като препоръчвам неговото 

уеднаквяване. 

 Направените препоръки и откритите технически грешки по никакъв начин не 

намаляват научната стойност на дисертационния труд. 

 

8. Заключение  

Представеният дисертационен труд отговаря напълно на изискванията на Закона за 

развитие на Академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 

приложение на ЗРАСРБ и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни 

степени и заемане на академични длъжности в Институт по микробиология "Стефан 

Ангелов" при БАН. 

Въз основа на гореизложеното, с убеденост давам своята положителна оценка на 

дисертационния труд и предлагам на уважаемите членове на научното жури да присъдят 

образователната и научна степен „Доктор“ на Гергана Спасова Кръстева по 

професионално направление 5.11 Биотехнологии, научна специалност: Технология на 

биологично активните вещества. 
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